

美国向中国返还38件流失文物

当地时间4月17日，国家文物局在中国驻纽约总领事馆接收美国纽约曼哈顿区检察官办公室向我国返还的38件文物艺术品。

此次返还的38件中国文物艺术品大部分为我国藏传佛教文物，时代为元至明清时期，类别丰富、工艺精湛，其中的牙雕、木雕作品以及壁画残片较为罕见，具有重要的历史、艺术和科学价值。

有专家指出，该批文物绝大多数保存较为完整，其中的牙雕和木雕作品在国内较少。金铜造像中有一件作品莲座底部镌有一周的藏文题记，但因受图片拍摄角度所限，整个题记无法完整识别。四件壁画残片十分罕见，主体画面保存也比较完整，从风格来看，应为西藏阿里地区16世纪左右的明代壁画，疑被人盗卖而致，具有重要的历史、艺术和学术价值。

今年3月，这批文物由美



新华社发

国纽约曼哈顿区检察官办公室缴获。国家文物局获悉消息后高度重视，第一时间开展核查等相关工作，与中国驻纽约总领事馆密切协作，在美方职能部门配合下，成功实现文物返还。上述文物在纽约接收后，国家文物局将适时安排文物回运工作。

2009年1月14日，中美两国首次签署防止中国文物非法入境美国的政府间谅解备忘录以来，中美合作成功实现15批次504件/套流失美国的文物艺术品回归中国。此次返还是自2024年1月中美谅解备忘录有效期顺延以来，中美政府职能部门成功开展的



两国再次实现文物返还合作，标志着双方在文物追索返还行动上相向而行、相互信任。中方将继续积极履行中美关于防止中国文物非法入境美国的政府间谅解备忘录，与美方建立健全被盗文物信息通报机制，为保障文物安全、促进文明交流互鉴贡献两国的智慧和力量。

黄屏指出，此次合作是积极落实两国元首共识“旧金山愿景”的体现，将极大增进中美文化交流和两国人民友谊。今年是中美建交45周年，希望中美各界有识之士继续携手与共，持续推动中美关系稳定、健康、可持续发展。

马修·博格丹诺斯上校表示，文化遗产具有汇聚人心、消弭差异的力量。流失文物返还原属国是正义之举，美方愿与中方为保护人类共同的文化遗产，为推动流失文物返还这一共同目标携手努力。

据《新民晚报》 赵玥



新华社太原4月18日电
(记者陈志豪、徐伟、张磊)随着连续第六位对手的全身着地，露天的赛场响起了雷鸣般的掌声和呐喊。“恭喜我们本次比赛产生的第一位‘挠羊汉’——李彦胜！”主持人宣布的结果再次掀起现场氛围的高潮。

这是4月17日发生在山西省原平市摔跤比赛(村跤)赛场上的一幕，户外体育场上近万名观众共同见证了来自原平市北三泉村的李彦胜连续击败六名对手，夺得本场第一位“挠羊汉”的称号。

摩肩接踵的观众、专业的场地、资深的裁判员和解说，“村跤”现场很难让人相信这是在村里举办的摔跤比赛。

这场引起万人空巷的摔跤比赛又称“挠羊跤”，发源于忻州地区，其特点是参赛者不限性别，也不限年龄，本次比赛选手最小的是一名13岁的姑娘，最大的是60岁的老汉。比赛连胜六场的选手将被授予“挠羊汉”的称号，传统比赛的奖品通常是一只活羊，获胜者会将

羊扛回家(即挠羊含义)，挠羊也象征着胜利和力量。

“挠羊赛最早可以追溯到宋朝，有着悠久的历史。在古时候忻州地区处于边塞，边防士兵们在守城之余会以摔跤的方式进行训练和娱乐，后来逐渐传播开来，成为了当地一项传统的娱乐竞技活动。”原平市摔跤协会主席刘明元介绍，“这项淳朴的比赛，规则也相当简单，参赛者除了脚以外的任何部位触地即判负。”

2008年，挠羊赛被列入国家级非物质文化遗产名录，忻府、定襄、原平三地也获得了中国摔跤之乡的称号。

和很多原平人一样，李彦胜从小就跟着大人们一起观看挠羊赛，紧张刺激的摔跤动作让他十分向往。李彦胜在7岁的时候第一次登台比赛。“第一次上台比赛时没有经验，很快就被对手把脑袋按到了地上。”回忆起第一次比赛经历，李彦胜不仅不沮丧，反而十分兴奋。

受到家乡摔跤氛围的影响，李彦胜开始走上了专业摔

跤之路，通过不断努力，如今他已成为山西省摔跤队的一名队员。

刘明元介绍，原平热烈的摔跤氛围使得许多原平青少年走上职业摔跤道路，并不断为省队、国家队输送人才。“迄今为止，原平为山西省队输送了150多名队员，原平籍摔跤运动员代表国家队出战20余次。”刘明元说。

早已声名大噪的挠羊赛不仅深受山西人的喜爱，更吸引了来自北京、河北、内蒙古等多地的选手和观众前来参赛、观赛。“来到现场我感觉非常震撼，我没想到中国竟然有一项民间摔跤比赛拥有这么多热情的观众，甚至比很多大型摔跤赛事的观众还多。”来自北京的观众张文岩说。

“原平挠羊赛有深厚的群众基础，同时我们正在逐步完善挠羊赛的规则、赛制，也不断和多部门合作推广这项体育赛事，以期让更多人全面、深入地享受摔跤所带来的乐趣。”刘明元说。

武桐桐期待圆梦巴黎

“期待100天之后，能够前往巴黎，与世界各地的运动员较量。”武桐桐说。

2024年4月17日，巴黎奥运会倒计时100天，武桐桐通过个人社交媒体发布视频，表达了希望

代表中国女篮出征奥运会的心愿，并配文道：“圆梦巴黎”。

此前，巴黎奥运会女篮分组结果出炉，中国女篮与塞尔维亚队、西班牙队、波多黎各队同分在A组。以中国女篮的整体实力，从本小组出线应无大碍。

中国女篮巴黎奥运会大名单目前还未公布，在武桐桐司职的后卫位置上，多名球员竞争激烈。杨力维、王思雨、李缘、武桐桐等球员，均有希望披上国家队战袍。

武桐桐自2017年开始随国家队征战，她在2022年女篮世界杯上屡立奇功，助力中国女篮荣膺亚军，追平队史最佳纪录。令人遗憾的是，武桐桐在2022年女篮世界杯决赛上遭遇重伤，随后告别赛场近两年。

2023年12月13日，武桐桐重返WCBA赛场，在山西女篮与大庆队的比赛中，她交出了21分、3个篮板球和5次助攻的华丽数据。赛后接受采访时，武桐桐落泪道出一句“我回来了”。

2024年2月8日，在奥运会预选赛中国女篮大胜新西兰队的比赛中，武桐桐替补出场12分钟，得到1分、3篮板。这是武桐桐时隔495天之后，再次身披国家队球衣登场比赛。

2024年3月14日，武桐桐以山西女篮队长的身份，率队第12次打入WCBA季后赛。季后赛4场比赛，武桐桐是山西女篮表现最好的国内球员，场均可以为球队贡献17.3分和5次助攻。

对阵传统劲旅北京队，武桐桐打得异常强硬，连续在篮下突破得分；与卫冕冠军四川队交锋，虽然山西女篮大比分落败，但是武桐桐个人场均可以砍下19分，攻击力十足。

武桐桐球风硬朗，能够胜任得分后卫和控球后卫两个位置，她在比赛中可以持球进攻篮下，可以传球助攻队友，也可以在中远距离投篮得分，可谓国家队最需要的“双能卫”。

伤愈复出之后，武桐桐竞技状态不断提升，她能否与中国女篮一起圆梦巴黎，值得期待。

记者 杨尔欣

